
AJK WASH BASELINE
Key Findings, Implications and Analysis 
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Most 
households in 
AJK have a 
large size 
with 5-10 
members 
being the 
most common
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More than 
half of the 
HH have 
either 
primary or 
no 
education



91%

9%

Male Female

Almost 9 
out of 10 
househo
lds in 
AJK are 
run by 
men
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Owning 
industry and 
pension is the 
least reported 
source of 
income
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While the wealthy mostly enjoy cemented

dwellings with improved water

and sanitation facilities,

the poor generally lag behind.
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WEALTH: TRENDS IN EDUCATION

Uneducated Primary Middle Matric Inter Bachelor and Above

Education seems to be directly related 
to wealth quintile with higher the 
educational qualification-higher the 
wealth score
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WEALTH: TRENDS IN HH GENDER

A wealth disparity exists between the 
households run by male and female 
heads; with females seen to be more 

financially disadvantaged 
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FETCHING WATER: THE DEMOGRAPHICS

67%

16%

11%

6%

Women Men Girls Boys

Women and 
girls have the 
lionshare
responsibility 
of fetching 
water for 
household use



TRAVEL & QUEUING TIME/SEASON
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0-15 minutes is the most common reporting time 
for traveling/queuing at water source during 
rainy/dry seasons. 



INCREASED TRAVEL TIME & WEALTH 
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CHARACTERISTICS OF CLEAN WATER

Clear 

33.6%

Running

21%
Good Taste

32%

Chemi
c-ally 

treated
(1%) Bottles 

(2%)Boiled 
(5%)



SPRING WATER USE AND 

DISTRICT

Other 
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LACK OF WATER TREATMENT & DISTRICT
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NOT TREATING WATER: REASONS
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Untreated water is a 
knowledge phenomenon and 

not a price phenomenon



MONTHLY EXPENSE ON WATER
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Mostly people pay between 0 to 100 PKR. Very few 
people are spending more than 500 PKR on 
drinking water



BILL PAYMENT
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Bill: 0 to 100 PKR

85%

15%

Never Pay Bill Total

Of the 
18,000 
people 
paying 0-
100, 16000 
are actually 
paying 0



WILLINGNESS TO PAY FOR BETTER 

WATER SERVICES
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SANITATION FACILITIES

Septic tank
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SANITATION: SATISFACTION & HH GENDER
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Women are more dissatisfied with 
where they defecate as compared to 

men



SANITATION FACILITIES AND GENDER 
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There is a
gender
disparity in
access to basic
sanitation
services, with
open
defecation
being more
common, and
a flush latrine
being less
common in
households
run by women



OPEN DEFECATION & EDUCATION 
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OD and Wealth Quintile
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WATERBORNE DISEASES & WEALTH
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Sources of Information
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